
GORICA - Evropska poslanca Zoran Thaler in Milan Zver

Slovenija, evropsko
okno na Balkan
Na večeru v priredbi krožka Gregorčič tudi o odnosih s Hrvaško in manjšinah v EU

Z leve Thaler,
Černic in Zver 
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Krožek za družbena vprašanja Anton
Gregorčič je v goriškem Kulturnem centru
Lojze Bratuž v petek gostil slovenska evro-
poslanca Zorana Thalerja in Milana Zvera,
ki sta spregovorila o evropskih integracijskih
procesih na Zahodnem Balkanu, kot danes
v EU imenujejo območje nekdanje Jugosla-
vije. Oba sta si bila edina v tem, da je Slove-
nija lahko dober posrednik v približevanju
EU in pospeševalec integracije vseh bal-
kanskih držav, kot sta tudi menila, da je vstop
Hrvaške, Srbije, Makedonije in Bosne za sta-
bilnost in razvoj balkanske regije nujno po-
treben. Večer je povezoval novinar Andrej
Černic, uvedel pa predsednik krožka Mar-
jan Terpin, ki je povedal, da krožek želi na-
daljevati s srečanji, ki bi osvetlila predvsem
položaj Slovenije in naše narodne skupno-
sti v EU.

Zoran Thaler je v svojem posegu naj-
prej povedal, kako si sam pred dvajsetimi le-
ti ni niti v sanjah predstavljal, da bo Slove-
nija dosegla vse to, kar je danes za RS stvar-
nost. Kot poročevalec EU za Makedonijo se
je Thaler zaustavil pri težavah te balkanske
države, ki po njegovem mnenju še ni doje-
la, da bi morala za vstop v EU napraviti kak-
šen prepotreben kompromis. Pri tem je iz-
recno omenil dejstvo, da se odnosi s sose-
do Grčijo zapletajo predvsem zaradi nacio-
nalizma in pisanja zgodovine po svoji meri,
s čemer se je tudi Milan Zver strinjal. Zver
je še dodal, da bi si morala sedanja make-
donska vlada predvsem odgovoriti na vpra-
šanje, katere so njene prioritete, če namreč
sploh hoče doseči, da bodo pogajanja za
vstop v EU stekla.

Tudi Zver je dejal, da je RS razmero-
ma dobro opravila svoj evropski integracij-
ski proces, a je opozoril na t.i. španski kom-
promis, katerega je morala tudi RS sprejeti,
če je hotela postati polnopravna članica EU.
Po njegovem mnenju je predsedovanje RS
Evropski uniji lansko leto pomenilo višek slo-
venske države in se z Zoranom Thalerjem
strinjal, da je sedem evropskih poslancev v
Bruslju zares izjemno dejavnih na področ-
ju povezovanja zahodno balkanskih držav z
Brusljem.

Na vprašanje vodje večera Andreja
Černica, če se bo morala Makedonija odre-
či svojemu imenu, je Zver dejal, da ni reče-
no, morda bo morala samo kako besedo zra-
ven dodati, gotovo pa ne bo mogla Make-
donija pričeti s pogajanji za vstop v EU, če
prej ne bo opravila z nacionalizmom doma.
Zoran Thaler je dodal, da biti poročevalec
za Makedonijo v EU »še ne pomeni, da si od-
vetnik omenjene države«, kot je tudi dejal,
da imajo slovenski evroposlanci veliko zna-
nja o Zahodnem Balkanu, a so jim tudi ne-
kateri drugi evroposlanci nevoščljivi zaradi
tega. Tudi on je mnenja, da bo morala Ma-
kedonija za začetek pogajanj sprejeti kom-
promise, sicer pa najprej urediti odnose s so-
sednjo Grčijo, predvsem pa bi po njegovem
mnenju »morala politika slediti gospodar-
stvu, ko pa vemo, da je daleč največji inve-

stitor v Makedoniji grško gospodarstvo!«
Po Zveru je specifika Balkana izjem-

na in tu lahko Slovenija opravi veliko dela,
saj je lahko posrednik med EU in balkan-
skimi državami, ki bi morale priti v EU. Po
njegovem bi EU lahko naredila veliko več, s
čimer se je strinjal tudi Thaler, ki pogreša v
EU bolj ambiciozno in široko zasnovano po-
litiko do Balkana, ki »ne bi smela biti drob-
njakarska in ne birokratska, kot je danes.«
Kot primer drobnjakarske politike RS do
Hrvaške in Bosne je Thaler navedel primer
Ljubljanske banke in izgubo zaupanja hrva-
ških in bosanskih varčevalcev v slovensko
državo in seveda banko. Milan Zver pa je do-
dal, da je prav Bosna danes največji problem
za približevanje EU, saj se v Bosni še ni na-
šlo rešitve za sobivanje narodov, ne da bi se
zdaj eden zdaj drugi počutil prikrajšanega.

Tako Thaler kot Zver sta v Gorici po-
vedala, da upata, da bo Srbija čim prej uje-
la vojnega zločinca Ratka Mladića in sode-
lovala s haaškim sodiščem, sicer ne vidita no-
bene možnosti za približevanje Srbije EU, saj
jo Nizozemska stalno blokira. Tako Zver kot
Thaler sta o Srbiji še povedala, da je gotovo
velik izziv in velika priložnost za RS, o če-
mer pričajo slovenske gospodarske naložbe
v Srbiji.

Zadnji sklop odgovorov sta Zver in
Thaler namenila odnosom med RS in Hrva-
ško. Za Thalerja je bila slovenska blokada

Hrvaške pri pristopnih pogajanjih za vstop
v EU dobra, ker je stvari premaknila na bo-
lje, Zver pa je bil mnenja, da bi se dalo na-
rediti stvari tudi drugače, kot je tudi dejal, da
je slovenska blokada Hrvaške v EU »zniža-
la rejting Sloveniji, saj stvari v Piranskem za-
livu ne poznajo tako, kot jo pozna večina od
nas in so nas zato gledali kot tiste, ki ustvar-
jamo probleme.« Tako Zver kot Thaler pa sta
bila mnenja, da se mora spor s Hrvaško re-
šiti, a sta tudi opozorila na dejstvo, da ima
Hrvaška odprta mejna vprašanja s Črno Go-
ro, Srbijo ter Bosno. Za Thalerja je važno, da
se RS zaveda, da mora »poiskati skupno,
kompromisno rešitev, ker se sosedu ne da
vsiliti ničesar«, Zver pa je opozoril predvsem
na dejstvo, da Hrvaška nima do lastnega
vstopa v EU političnega konsenza doma, kar
bo za premierko Kosorjevo lahko velik pro-
blem. Thaler in Zver sta v Gorici tudi opo-
zorila na dejstvo, da je v EU veliko takih držav
in posameznikov, ki si širitve EU ne želijo,
vse bolj je tudi jasno, da širitev EU ni več pri-
oriteta za večino članic EU.

Na izrecno vprašanje o stanju narod-
nih manjšin v EU in dejstvu, da jih nekate-
re velike države dejansko ne priznavajo, je
Zver odgovoril, da je EU predvsem skupnost
različnih kultur, jezikov in narodov; »zato so
manjšine še kako pomembne,« je dejal, saj
sam verjame, da imajo v EU veliko prihod-
nost.

RUPA - Kulturni večer v priredbi prosvetnega drušva

V knjigi o mirenski župniji
tudi zgodovina Rupe in Peči

Del udeležencev
predstavitve knjige
v cerkvi v Rupi
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ŠTANDREŽ - Prosvetno društvo

Po bogati sezoni
pripravljajo Gugalnik

Z občnega zbora PD Štandrež

Celovečerna komedija Gugalnik, ki bo
premierno na ogled ob koncu januarja, je nov
projekt prosvetnega društva Štandrež, kate-
rega člani so se v prejšnjih dneh zbrali na red-
nem občnem zboru. Ob imenovanju odbora
je v teku zasedanja predsednik Marko Braj-
nik prebral poročilo o delovanju društva v le-
tošnjem letu, ki je bilo nadvse bogato in ka-
kovostno.

Dramska skupina, ki je na domačih de-
skah in na raznih gostovanjih nastopila kar 55-
krat, nudi bogato paleto predstav, med kate-
rimi sta dve celovečerni (Kaj bodo rekli ljudje
in Primorske zdrahe) ter pet krajših. »V pri-
pravi pa že imamo novo celovečerno pred-
stavo Gugalnik,« je povedal Brajnik in po-
udaril, da je bila tudi pevska dejavnost društva
izredno razgibana. »34-članski zbor je imel res
veliko nastopov in prireditev, v gosteh pa smo
imeli tudi zbore iz tujine,« je izpostavil pred-
sednik, ki ni pozabil na organizacijo izletov,
družabnosti, kulturnih večerov, razstav, Praz-
nika špargljev ter sodelovanja pri prireditvi
Okusi ob meji. »Menim, da je to pravilna pot
za nadaljevanje dejavnosti našega društva. Po-
grešam le sodelovanje z ostalimi domačimi
društvi in šolo, ki bi ga morali ponovno goji-
ti,« je dodal Brajnik. Odbor društva bodo v
tem letu sestavljali Marjan Brescia, Damijan
Paulin, David Vižintin, Chiara Mucci, Marko
Brajnik, Daniela Puja, Božidar Tabaj, Ivan Go-
lob, Marinka Leban, Mario Mucci, Matej
Klanjšček, Sonja in Vanja Bastiani, Jordan Mu-
čič in Lucija Kerpan, predsednika pa bodo iz-
volili na prihodnjem zasedanju. (Ale)

Župnija Miren skozi stoletja je naslov
zajetne in bogate publikacije, ki so jo v če-
trtek zvečer predstavili v rupenski cerkvi.
Dobro obiskan večer, ki se je začel z mašo,
ki jo je spremljal mirenski cerkveni pevski
zbor, so priredili prosvetno društvo Rupa-
Peč ter župniji Miren in Rupa-Peč v sode-
lovanju z občino Sovodnje.

Po obredu je zapel otroški pevski zbor
Rupa-Peč pod vodstvom Zulejke Devetak,
nato pa je prisotne pozdravila predstavnica
društva Rupa-Peč Martina Gereon, ki je po-
udarila pomen ponovnega oživljanja vezi
med mirensko in rupensko skupnostjo. Knji-
go Miren skozi stoletja, katere avtor je ma-
gister France Baraga, so nato predstavili žup-

nik Ciril Cej, ki je poskrbel tudi za sprem-
no besedo, in tri gostje iz Mirna. Zamisel o
publikaciji je nastala pred nekaj leti, ko je po-
tekala 750-letnica mirenske župnije, z bo-
gatim arhivskim in fotografskim gradivom
pa je opisan njen razvoj od nastanka do da-
nes. Poglavje je namenjeno nekoč podruž-
ničnima cerkvama v Rupi in na Peči.

AJDOVŠČINA - Zelena luč za zaselek Strane

Prebivalci Planine
se bojijo Ceranija
in italijanizacije

Ajdovski občinski svet je prižgal zeleno
luč za pozidavo zaselka Strane na 1,9 hektar-
ja velikem zemljišču na Planini nad Ajdovšči-
no, ki je v lasti družbe Planina Progres. Ta je
bila pod drobnogledom ajdovskega župana
Marjana Poljšaka od pozne pomladi, saj je bi-
lo prav italijansko lastništvo srž težav in eden
od razlogov, zaradi katerega so se na Planini
izrekali proti pozidavi. Motilo jih je predvsem
solastništvo Pierpaola Ceranija v omenjeni in-
vestitorski družbi, ki je na tem območju sprva
želela urediti 109 stanovanjskih enot. Po
dveh letih zapletov in protestov so se investi-
torji odločili za spremembo projekta pozida-
ve. Ta zdaj predvideva pol manj stanovanjskih
enot, in sicer 52 enodružinskih hiš.

Na Planini se je začelo zapletati no-
vembra 2007, ko so investitorji občini pred-
ložili projekt s 109 stanovanjskimi enotami.
Domačini so bili odločno proti, saj so v tem
videli več težav: preobremenitev obstoječe in-
frastrukture, pol več prebivalcev, okolju ne-
primerno pozidavo sredi kmetijskih površin
in seveda investitorje iz Italije. Planinci so se
zbali, da bodo v sosesko dobili Italijane, ker naj
bi »stanovanja investitorji tržili v Italiji«.

Ajdovski župan je zato preveril zadevo
in ugotovil, da je bil Cerani večinski lastnik
družbe Planina Progres, med pripravo doku-

mentacije pa je delež od njega odkupil Lucia-
no Kovic, ki je tako postal 60-odstotni lastnik
omenjene družbe; 20 odstotkov še vedno osta-
ja Ceranijevih. Med njim in drugimi lastniki
družbe naj bi obstajala pogodba, po kateri bi
ti od Ceranija odkupili tudi preostali del, a so
trenutno brez denarja. Da se bodo Ceranija
»znebili« pred začetkom gradnje, je pred dne-
vi posredno napovedal Adrijan Cingerle, di-
rektor družbe Kreadom, ki je pripravila idej-
no zasnovo za pozidavo Stran; dejal je, da pro-
jekta ne bodo pripravili, dokler bo Cerani vsaj
enoodstotni lastnik. Župan je strasti skušal po-
miriti s tem, da je krajanom Planine zagoto-
vil, da jim »ne grozi nikakršna italijanizacija«,
češ da se je sam prepričal o resnosti projekta
in da ne Cerani ne ostali investitorji niso čla-
ni »mreže, ki bi nameravala italijanizirati Slo-
venijo«. Ravno nasprotno, investitorji naj bi bi-
li do krajanov prijazno naravnani; krajevni
skupnosti bi namenili donacijo, poskrbeli naj
bi za komunalno infrastrukturo in za močnejši
elektroenergetski vod. Pričakujejo tudi, da se
jim bodo pri izvedbi projekta pridružili do-
mači, slovenski podjetniki, novo naselje pa bo
v osrednjem trgovskem objektu z restavraci-
jo, prenočišči in enoteko domačinom prine-
slo tudi nove zaposlitve. Potrditev začetka
gradnje Stran je zdaj ponovno na krajanih. (tb)

G O R I Š K I  P R O S T O RNedelja, 18. oktobra 200912
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